

心系教育,万水千山也阻挡不了她的教育情怀

本报记者 付莉荣 摄影报道

别让随手一抛 害人害己损文明

万翔

随手一抛不顾环境和落点,会产生两种结果。乱扔乱抛,既会给环境卫生甚至他人人身安全带来伤害,又瞬间让自身素质跌落、品格蒙羞。车窗抛物、高空抛物往往是城市公共环境治理的顽疾。据悉,为有效治理机动车驾乘人员“车窗抛物”、行人乱扔垃圾等不文明行为,切实提高广大市民的文明意识,营造干净整洁、安全有序、文明和谐的城市环境,我市相关主管部门已从本月起开展“车窗抛物”、乱扔垃圾等不文明行为专项整治行动。相关部门将通过视频监控抓拍、受理群众举报、现场取证等方式,按照“发现一起、处罚一起、曝光一起”的原则,对此类违法行为实施行政处罚,并通过市级媒体曝光。

面对车窗抛物、随手扔垃圾,也许有人会说:“城市环境没那么娇气,随手之举就是图个方便,也没见有什么严重后果,没必要小题大做!”但笔者要说的是,这不是小题,更有大的关联和影响,决不能儿戏!网媒报道,辽宁丹东201国道上,有车主驾车行驶时突扔出一个饮料瓶,后面车车主下意识猛打方向盘躲避,险些酿成交通事故。后车车主怒火攻心,踩足油门逼停前车,两名车主因此而争执撕扯,群众因此报警……与此同时,网媒称,据统计,在环卫工人被撞事件中,30%以上的事故是因清理“车窗抛物”而引起的。此外,我国每年约有400人因“车窗抛物”致死,由此引发的交通事故更是不计其数,可以说,车窗抛物俨然成为又一“马路杀手”。

看到这里,我们来梳理一下车窗抛物行为的危害。首先,抛物落地无疑损害路面及环境整洁与卫生。其次,突发的抛物行为会引发交通事故,对自己和他人酿成灾祸。再者,抛物行为还有可能给车外之人带来人身伤害。由此看来,车窗抛物等行为,不仅破坏环境卫生,还易造成事故,干扰交通秩序,更可能给自己和他人人身、财产安全带来危害,抛物者或将因此获刑,进一步危害到家庭生活的和谐美好、社会生活的和谐美好,同时自身的文明形象荡然无存、落为千夫所指……付出这一切代价,仅仅只是为了图随手一抛的方便!百害而无一利,智者远之,明者不取也。切不可忽视这个道理。

希望驾驶员、乘客及广大市民切实提高认识,以本次治理专项行动为契机,时刻提醒自己,加强自律,及时收回那只车窗抛物、乱扔垃圾的手,面对别人的乱扔乱抛行为大胆说“不”!在此过程中,媒体应加大宣传,营造氛围,相关部门须严格监控抓拍落实惩处,绝不姑息,广大市民可通过随手拍等方式取证,进行举报监督。全社会行动起来,打赢这场车窗抛物、乱扔垃圾行为治理战,这样生活才能美好,创城才增底气。



榜样

三尺讲台虽小,然而只要有执着与温情,便能做到心中有丘壑,眼里存山河。夏琴是民盟泉山支部主委、淮南市龙泉中学校长,作为一位始终坚持教育教学的改革者,她的教育理念让人佩服,教育情怀让人感动,她被评为第三季度“淮南好人”。

2021年3月24日,夏琴牵头组织民盟盟员和心理学会的心理健康老师组织开展“‘守望者’温暖教育公益行动”。一年多来,他们分别走进了大孤堆小学、曹庵中学等,为孩子们带去了丰富多彩的温暖教育活动,学生们在学习与游戏中懂得了彼此间团结友爱、相互信任,也学会了分享与互助。

去年7月份,夏琴积极响应党和国家“为党育人、为国育才,支援西部建设,推进教育公平”的号召,毅然决然选择到西藏自治区日喀则

市谢通门县达那普乡开展支教活动。在海拔4500米的雪域高原,夏琴和孩子们朝夕相处了近一个月的时间,为他们的生活送去了不一样的精彩和感动。一节节别开生面的团辅课,给孩子们送上了温暖教育和生涯教育;一次次充满爱意的家访,鼓励他们树立远大目标,走出高原,去感受更美好的广阔世界。分别时,雪域的孩子用洁白的哈达和不舍的泪水表达了感激,谢谢她教会了他们编织美丽的梦并为之努力。

用心的教育付出一定会收获沉甸甸的果实。今年3月,参加国培计划(2021)的18位来自阜阳市各县区中心学校的校长齐聚龙泉中学,零距离交流,共话教育发展,并在参加团辅课后与几百名学生共同放飞梦想飞机,他们对夏琴先进的教育理念及办学思想给予了高度评价。今年5月,由民盟淮南市委组织举办的送教教研活动,夏琴面向新疆和田地区的校长和老师进行了一场主题为《生活中,怎样打一剂“心理疫苗”》的直播课程,这场与相隔五千公里的老师们共同分享的课程,受到新疆和田地区教育同仁一致好评,通过交流和研讨,助力两地教育发展开创新局面,迈上新台阶。

在前不久进行的龙泉中学50周年校庆上,一个名为《来自星星的孩子》的节目震撼了在场嘉宾,它是根据龙泉中学一位身患自闭症学生的真实故事编创的,夏琴关注了这个孩子多年,了解她内心的孤独、矛盾与渴望被关爱的心,这首歌由夏琴亲自作词,写出了这名学生克服心理压力走出阴霾,融入社会,开启新人生的故事,让人看了无比动容。

“愿你有自我,更有大我/愿你心怀梦想,更保持善良/愿你经历过艰辛困顿/心中依然有诗和远方……”这是夏琴写给自己的一段话。正是这种勇攀高峰的追求和履职尽责的精神,让她心若晴云不惧风雨,生如夏花何其绚烂。

好丈夫悉心照料爱妻 抒写身边最美爱情



本报讯(记者 孙鸿 摄影报道)在凤台县城关镇凤凰花园社区,一说到刘来贤,当地居民都会竖起大拇指夸赞他。5年来,刘来贤不离不弃、尽心尽力照顾瘫痪妻子,用实际行动诠释“相濡以沫”,成为当地广为流传的佳话。

5年前,刘来贤的爱人突然中风并引发脑溢

血。手术后昏迷十多天,醒来时,只能用水果、蔬菜榨汁,加上米粉、牛奶,从鼻孔插管用注射器注入,每两小时喂一次。近半年的住院期间,刘来贤都是尽心尽责地照料着,定时为爱人擦身、翻身,喂水、喂饭,端屎尿、洗衣服。出院后不仅要照顾生活不能自理的妻子,还要照料家中80多岁的老母亲。但他没有任何抱怨,默默地承担着,努力用爱和责任撑起一家人的希望。5年来,他悉心照料着爱人,积极治疗,从未向单位请假。在尽力照顾爱人的同时,他还积极参加社区抗疫活动,为受灾家乡捐钱捐物,多次回乡看望孤寡老人,关心留守儿童,积极参加无偿献血。真正诠释并见证了爱情誓言——“无论贫穷与富贵,无论健康与疾病,我们不离不弃!”

工作中的刘来贤同样优秀,他多次荣获淮南市“骨干教师”“学科带头人”“教育教学先进个人”等荣誉称号,一师一优课多次获“省优”,多篇文章发表于国家级核心期刊,他还是全国少年综合素质大赛“金牌辅导员”、学校教师信息技术应用能力提升工程2.0国家级优秀案例主要组织者和参与者,并在今年刘来贤家被省妇联评为“安徽省五好家庭”。

学习贯彻党的二十大精神 永葆向上向善好家风

淮南市妇女联合会

